

十三届镇远县委常委第168次(扩大)会议召开



政务动态

镇远县2025年劳动模范和先进工作者表扬大会举行

本报讯(通讯员 邵胜瑶 钟朝俊)近日,镇远县2025年劳动模范和先进工作者表扬大会举行。县委书记杨琼出席并讲话。县委副书记王冬梅,县委常委、政协主席王冬梅,县委副书记杨再勇,县委常委等县领导出席。

会议宣读了《中共镇远县委镇远县人民政府关于表扬2025年全县劳动模范和先进工作者的决定》。县委、县政府决定授予38人“镇远县劳动模范”称号,21人“镇远县先进工作者”称号。在热烈的掌声中,县领导为受到表扬的代表颁发荣誉证书。

杨琼代表县委、县政府,向受到表扬的劳动模范和先进工作者表示热烈的祝贺,并向辛勤工作在全县各条战线上的广大干部职工和全体劳动者致以崇高的敬意。

杨琼指出,要深入学习贯彻习近平总书记殷殷嘱托,立足岗位、拼搏奉献、锐意进取,要深入贯彻落实全省劳动模范和先进工作者表彰大会精神,为镇远高质量发展贡献力量。

杨琼强调,近年来,全县广大干部职工和广大劳动群众坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,奋力在展现贵州新风采中谱写镇远篇章。全县上下要以劳动模范和先进工作者为榜样,进一步讲好他们的故事,引导全社会学习他们的事迹、弘扬他们的精神。希望受到表扬的劳动模范和先进工作者珍惜荣誉、保持本色,继续努力、再立新功。要永葆政治本色,铸牢跟党奋斗的坚定信念;要弘扬劳模精神,汇聚砥砺前行的磅礴力量;要提升素质本领,厚植技能立身的成长土壤;要切实保障权益,营造崇尚劳动的良好生态,奋力在展现贵州新风采中谱写镇远篇章。

受表扬的劳动模范和先进工作者,县直有关部门负责人等参加。

贵州黔东南经济开发区：“经开夜校”蓄能 招商引资提速

本报讯(通讯员 钟远俊)为进一步提升黔东南经济开发区招商人员专业水平和综合素质,打造一支懂产业、通政策的招商队伍,黔东南经济开发区党工委聚焦各领域实用的业务知识,采取“菜单式”选学模式,开设“经开夜校”。

近日,“经开夜校”招商中心政策学习培训第一课开讲,黔东南经济开发区招商中心和区招商部全体人员参加培训学习。

黔东南经济开发区党工委委员、管委会副主任吴应刚从招商现状与困境、模式与方法、机制与体系、体会与建议等方面进行了详细解读;对新形势下如何转变传统招商理念,不断创新招商引资方法、思路及技巧作了全面细致讲解;并结合自身多年实战工作经历,分享产业招商工作方法和信息获取渠道,帮助参训干部具象化学习如何精准有效地开展项目招引。

本次授课内容案例翔实、生动形象,分析透彻,既有理论高度,又有实践深度,为黔东南经济开发区构建“全员招商”工作格局、更高水平做好招商引资工作提供了思路借鉴和方法指导,进一步深化了参训干部对新形势下做好招商引资工作的理解,增强了黔东南经济开发区广大党员干部推进招商引资工作的使命感与紧迫感,进一步凝聚“全员招商、全域攻坚”的共识。

参训干部纷纷表示,要以此次培训为契机,不断强化专业知识的积累、思维方式的转变和综合能力的提升,把学习到的好经验、好想法真正地运用到实际工作中,推动招商服务工作进一步提质量、增效能、上水平,全力跑出招商引资加速度,助力黔东南经济开发区产业链升级与高质量发展。

青溪镇：“三化驱动”推进人居环境整治

本报讯(通讯员 庞杰)连日来,镇远县青溪镇聚焦痛点,以“精细化攻坚、链条化提升、全民化参与”三化驱动为举措,纵深推进“两清两改两治理”行动,推动辖区环境整治从“局部突破”向“全域蝶变”跃升。

靶向施策,推进整治精细化。青溪镇通过“网格员日常巡查+青年志愿者”双线联动,精准锁定卫生死角、违建临建等突出问题,形成“发现一交办一整改一验收”闭环管理。针对农贸市场、背街小巷等重点区域,开展常态化攻坚行动。全镇已累计完成乱堆乱放治理900余处,清理垃圾1200余处,拆除断壁残垣、危旧建筑40余间,清理道路50余处。同时,实行“红黑榜”工作群通报机制,倒逼整治责任落实,推动环境治理由“粗放式”向“精细化”转变。

串珠成链,实现提升链条化。坚持“连点成线、连线成片”理念,依托辖区水系、绿道资源,打造鸡鸣村、铺田村2条“两清两改两治理”示范带。沿主干道统筹推进景观绿化、污水管网改造等工程,形成“一步一景、移步换景”的乡村风貌。建立“先进村+薄弱村”结对帮扶机制,通过经验共享,带动各村(居、社区)同步提升,形成“示范引领、全域跟进”的链条化发展格局。

共建共享,激发参与全民化。青溪镇创新推行“积分激励+志愿服务”双轨机制,将人居环境整治写入村规民约实施细则,村民通过参与垃圾分类、道路清扫、庭院绿化等公共服务积分参与,铺田村目前通过积分兑换奖励100余户次。组建党员先锋队、青年志愿服务队等队伍,通过院坝会、群众会、小组会等形式扎实开展“两清两改两治理”活动宣传400余场次。创新设立“村民监督员”,建立随手拍问题反馈机制,实现环境治理从干部包办到村民自治的质效跃升。

讲话精神,听取全县法治政府建设工作、全县粮食安全和耕地保护工作开展情况汇报,并结合该县实际研究贯彻落实意见。

会议指出,教育是强国建设、民族复兴之基,要立足镇远县教育工作实际,全面抓好习近平总书记重要文章精神贯彻落实,全力推动镇远教育事业高质量发展。要健全学校、家庭、社会协同育人机制,注重“五育”并举,德育为先,为未成年人创造一个安全、健康、和谐的成长环境,切实提升未成年人权益保护水平。

会议强调,要深化思想认识,切实增强法治建设责任感,协同发力,切实增强加快法治政府建设的责任感和紧迫感;要提升能力,强化担当,不断激发法治政府建设内生动力。同时,要深刻认识粮食安全和耕地保护的极端重要性,在粮食储备、供给、生产、保护方面早安排、早部署、早落实。

会议要求,要提高站位,把牢方向,始终坚持正确政治方向推进法治政府建设;要聚

焦重点,协同发力,切实增强加快法治政府建设的责任感和紧迫感;要提升能力,强化担当,不断激发法治政府建设内生动力。同时,要深刻认识粮食安全和耕地保护的极端重要性,在粮食储备、供给、生产、保护方面早安排、早部署、早落实。

会议还研究了其他事项。会议以视频形式开至黔东南经济开发区及乡镇,黔东南经济开发区综合办、各乡镇党委主要负责同志在分会场参加。

高过河景区迎客忙 开启夏日漂流狂欢



图为高过河游客漂流场景

本报讯(通讯员 刘始静 王晏鑫 钟朝俊)近日,随着气温不断攀升,镇远县羊场镇高过河景区迎来了一年中最热闹的季节,高过河漂流以其独特的魅力吸引了来自全国各地的游客,成为夏日旅游的热门之选。

走进高过河景区,只见停车场内停满了来自各地的车辆。接待大厅里,游客们有序地领取漂流装备,乘车前往起漂点,迫不及待地准备开启这场刺激之旅。

在起漂点,游客们早早便排起了长队,兴奋地在等待。大家穿上救生衣,戴上头盔,手持划水木棍,迫不及待地登上皮筏艇。随着工作人员的一声令下,一艘艘皮筏艇顺着湍急的水流飞速而下,尖叫声、欢笑声瞬间在山谷间回荡。“在网上看到高过河的漂流比其他的刺激,更加自然,景观也比较好,我们就来了。”江苏游客张潇说。

高过河景区不仅有惊险刺激的漂流,还有可供游客玩水嬉戏的浅滩。在这里,大人

小孩都能拿起水瓢、水枪,开启一场欢乐的水仗。来自湖北武汉的游客余剑豪说:“高过河漂流整体感受和各项服务都非常好,岸边有工作人员负责照看游客安全。高过河比类似漂流整体的流程更长,也更刺激。”

高过河景区售票主管陈红燕介绍:“今年开漂以来,高过河平均每天接待580人,最高人次达到4000人。为了给游客提供更好的体验感,高过河景区硬件设施已做了全面升

级,招聘护航员80余名,建立了3个漂流服务站。这一系列措施,就是为了游客玩得舒心、玩得放心、漂得安心。”

据了解,高过河景区是一处集漂流、观光、休闲娱乐于一体的漂流避暑胜地,2000年被评为省级风景名胜,被誉为“一条会唱歌的河”。该景区还结合三寨村开展土家族、苗族、侗族文化为一体的民族风情活动,让游客充分感受景区浓厚的文化气息,体验浓郁的民俗风情。

涌溪乡:

“一地双收”为乡村振兴添“薯”光



图为涌溪乡中屯村大地坪紫薯种植基地种植现场

本报讯(通讯员 彭柏文)眼下,正值紫薯苗栽种的黄金时节。镇远县涌溪乡中屯村大地坪紫薯种植基地里,20余名村民正忙碌,有序地栽植紫薯苗,分工明确,干劲十足。

涌溪乡党委不断探索农业增效、农民增收新路径,在农业部门指导下,鼓励各村因地制宜推行“一地双收”种植模式。“通过多次考察,今年在乡党委政府的带领下,我们引入了紫薯种植主体,尝试在300亩精品果园中套种100亩紫薯,预计紫薯亩产可达3000公斤,亩均收入1000—3000元,实现‘一块地,两份产出’。”中屯村支书方向阔介绍道。

“精品水果+紫薯”立体种植模式正是涌溪乡探索增收路径的具体实践之一。这项种植模式充分利用了果树生长间隙,实现上层光照与地表空间的双重利用,不仅有效抑制杂草生长、保持土壤墒情,还能让土地利用效率提升40%左右。

“前期乡、村两级积极给我们协调土地、劳动力等关键因素,农科院和肥料厂技术人员一直提供技术指导,让种植项目能够顺利推进。现在我们已经与淀粉公司签了订单,紫薯成熟后直接加工为淀粉由公司收购。虽说我们是第一年种,但我们团队都对产量有信心。”基地负责人龙老板介绍,收入比种玉米翻了两三倍。

近年来,涌溪乡立足本地资源优势,大力发展特色农业产业,积极探索“科技赋能、订单护航、村民参与”的特色农业之路,持续推动乡村振兴。下一步,涌溪乡将总结实践经验,持续探索“企业+土地+农民”发展模式,促进农业增效、农民增收。

(备注:1亩=0.0667公顷)



芦笙声声传乡情 产业欣欣助民富

——记贵州民族大学芦笙专业教师杨昌杰

○ 通讯员 车逢路 龙世才

在镇远县报京乡的青山绿水间,一位大学音乐教师正用芦笙奏响乡村振兴的动人乐章。他是贵州民族大学芦笙专业教师杨昌杰,两年驻村时光,他磨坏了10个轮胎。从大学讲台到田间地头,杨昌杰把芦笙化作打开乡村振兴大门的“金钥匙”,用芦笙奏响乡村振兴、非遗传承与文旅融合的奋进曲。

走进报京村芦笙制作工坊,杨昌杰正忙着和村民赶制一批传统芦笙订单。这是他和驻村工作队队员走遍村寨调研后,历时7个月建成的“报京芦笙制作工坊”。

“这个芦笙工坊办得好,现在我们在家门口就能有一份工作,还学到了技术,增加了收入。”村民邵光海笑着说。

“我们调研发现镇远全县年消耗芦笙百余把,却长期依赖外购,而报京乡有着优质的苦竹资源,非常适合做芦笙。于是我就想着自己发展芦笙产业。”杨昌杰说。

专项经费、企业帮扶资金、政府产业项目资金形成116.11万元资金池。

在他的带领下,工坊采用“师带徒+订单生产”模式,既延续古法制笙技艺,又创新开发文创产品。工坊投产至今带动30名村民就业,人均增收1500元以上。

短短数月,这些镌刻着“报京制造”的芦笙便登上全国少数民族运动会舞台,更成为中国代表团的文化使者亮相联合国。

“我们要让文化火种在报京落地生根,下一步我们将继续申报打造‘非遗工坊+文旅体验’综合体,着力培育出集竹材供应、乐器制作、文化展演、研学旅游于一体的产业链。”杨昌杰介绍。

有了致富路,更要着眼未来,文化传承成了杨昌杰另一个心愿。2023年5月,杨昌杰背着行囊扎根报京乡友友村,头件事就盯上了乡村美育。

苗侗民族的传统乐器,孩子们很喜欢,我想在他们心中也种下一颗音乐的种子。”杨昌杰说。

2023年6月,他回“娘家”贵州民族大学搬来救兵,率先挂牌实践基地“笙鼓堂”,搭建起高校与山乡的文化桥梁,他还自掏腰包购买10把芦笙用于教学。贵州民族大学音乐舞蹈学院“三下乡”带来专业团队,让现代乐理碰撞传统芦笙。此外,各高校的“三下乡”支教团队、“大山里的音乐课堂、音乐教室”、乐器捐赠等全让他磨破嘴唇皮请进了校园。“笙鼓堂”的家庭因此攒到了8.96万元,滋养了300个娃娃的音乐梦。

“杨老师来了后帮了我们大忙,孩子们都很喜欢跟着他学芦笙,校园文化生活丰富起来,传统文化得到传承。”报京小学校长张美军介绍。

“我最喜欢的就是和同学们一起学吹芦笙,杨老师教得很细心,手把手指导我们学习芦笙技巧。”学生周锦豪兴奋地说。